

栀子花开香满园

——记南充市嘉陵供销电子商务有限公司总经理、嘉陵区龙岭镇牛寺沟村第一书记范敏

■ 江山

满面春风眼含情
秀丽端庄气质身
嘉陵江边电商人
她的名字叫范敏

县域电商路何方
凝神屏气费思量
勇立潮头舟逆行
跃马扬鞭鹏正举

十六入职供销社
基层摔打获真经
购销业务样样熟
勤奋上进留美名

创建区电商协会
设立区电商公司
注册好电商域名
中国农夫商城奇

红火岁月勿相忘
改革阵痛心中藏
潇潇风雨征程起
供销事业兼沧桑

精挑产品严把关
绿色有机是首选
百家企业搞联盟
千种产品入平台

业务科长事务忙
民生工程添分量
第一书记村中驻
精准扶贫刻心上

体验店开设闹市
宽敞明亮上档次
人头攒动生意好
车来车往不寻常

一号文件绘蓝图
深化改革旗漫舞
春风拂面精神爽
关键核心在电商

城中连锁合经营
中心乡镇布网络
贫困村里建分店
社区产品直配点

农资下乡民欢乐
成本降低节约多
轻触鼠标卖产品
收入倍增促小康

帮助成立合作社
村支两委聚人心
更有回乡创业者
技术养殖带脱贫

统一包装塑形象
深山农产有市场
质优价廉居民喜
电商品牌响当当

媒体宣传众人晓
一天一品忙促销
节日下单抢先注
红包大礼乐逍遥

供销 e 家全国网
积极对接增希望
力荐好货上平台
助推产业新发展

电商运行有四月
可堪回首忆创业
开弓哪许回头箭
创新大道永向前

农资网购全覆盖
农产部分包销完
网点渐增影响大
区域电商名飞天

学习总结再提高
鸟镇聆听大师讲
同行交流知心话
天下供销是一家

人生四十好年华
苦点累点又算啥
谁说八零九零后
电商缘分分钟情她

忙里忙外易疲倦
柔弱身体病不断
匆匆治疗又启程
单位村上离不开

凤垭山上云霞染
嘉陵江水绿如蓝
倚立船头放眼望
轻舟已过万重山

试问春风拂心否
试问栀子花香不
春风拂过花盛开
栀子花开香满园

作者简介:江山,本名蒋川龙,供职于四川省南充市嘉陵区供销社,中国科普作家协会会员,四川省作家协会会员,在各级媒体发表各类文章多篇,著有诗集《与梅对视》、《五十年》。

微镜头



● 杨丽萍的家

何为美貌

从某个时期起,我就停止了画设计图。有时在构思下一季服装时,想法天马行空,根本无法用笔画出来,也无法用语言准确表达出来。当我想向助手们表达我的意思时,就直接将布料搭垂在人体模型上。那是我跟布料之间的对话。

天然的材质是有生命的。夸张地说,就是你要清楚那块布料自己想成为什么样的衣服。当我用手触摸布料时,就会通过感受它的轻重度、悬垂感或是飘逸感来思考。“触摸”就是一切。它们自己会告诉我它们的期望。你只消再将轮廓、变化、布局和具体的印象与之结合。

只是这样的工作一直反复做,总有一天

我是这样晋升的

海岩

我是靠领导和同事的关怀与欣赏才坐到今天这个位置的,但凭什么只欣赏你不欣赏他?这需要研究。我升得并不快,但总能一步一步往上走。我曾分析过自己的长处和短处,短处是文化程度低,至于长处,一是我虽不刻苦,但很能吃苦,打水扫地我都干,在基层单位这很重要,关系到你给别人的印象和你的口碑;二是我和人相处时比较谦让,不喜欢争。我被动,不追求特定目标,只要这件事做得大家都高兴,目标达没达到没关系。所以我在单位是一个招人喜欢的人。有些人可能能力很强,但锋芒毕露,从不顾周围人的反应和感受。

这两点形成了我的性格气质,也是我后来人生所达到的境界——吃苦耐劳也是境界。

我爸爸曾评价我“聪明绝顶,不学无术”。“无术”是指没专业,聪明是说我对喜欢的东西会很快掌握。比如在机关里,领导让我写份报告,写完后他们看了,会说,不错呀,不是个光吃饭、只会逗大家高兴的家伙。那时向领导汇报一件事——处长说,明天向局长汇报,我就得赶紧把材料整理好;到那天,处长汇报,科长补充,我就是个拿材料的。通常,把所有材料都看一遍,做到万无一失,我得干到深夜一两点钟。不过,这也为我带来了大好机会:汇报时,局长会不断询问关于报告的细节或者具体数字,处长、科长未必记得,这时便是我插嘴的时候了,根本不需翻材料,啪啪啪打响机关枪一样说完了。几次下来,局长会说:嗯,这个小伙子不错啊。马上就引人注目了。

你得把握好时机,不多说,只说具体事。至少领导会感觉到你这人非常负责任,好感产生了,注意力也有了,否则谁在意你呀。险恶的事也有。你往上升,不想伤害人也伤害了,招人嫉恨。我不和人争这种境界不是一开始就有。我觉得改造自己特别不容易,得学会压抑和克制,但仍然比改造别人简单。当你把自己改造完了后,你会突然发现,他怎么突然对你友善起来了?

有人说成长是一个被加工后重新组合的过程,这是有道理的。这种成长的力量是有惯性的,能一直将你推进不同的层次中去。

我是商人,在国内经商,很多努力要用在商业之外。做生意时,往往因人而异,明天和这个人是一套做法,明天和那个人可能是另一套做法;同样在广东做生意,今年和明年政策风向不一样,手法也可能不一样。除其他因素外,还得把大量精力放在人际关系的处理上。尤其是内部,简直就是一个复杂的人际关系工程。任何一个企业家,如果只懂企业运营,不懂处理人际关系,不可能立住脚。所以,不管你是要做一个有前途的科员,还是一个成功的企业家,搞好你身边的人际关系,非常重要。

■ 丁立梅

水燃烧起来了!火红的晚霞,如水里跳舞的无数条红鲤鱼,它们摇头摆尾着,活蹦乱跳着,欢欣鼓舞着。

我遇到了黄昏,一个水里面的黄昏。

那会儿,我已穿过一个杉树林,又穿过一个杨树林,到了一片竹林里。

竹林傍着一条河。河呈东西走向,一条南北支流,在这里汇合,它们亲密地搂抱成一个较大的河湾。河湾边多苇和茅,也有树。苇花褐黄,茅花雪白,前者慈眉善目,后者娴静温婉,都是好人家的模样。树们长得茂密,像河湾天然的屏障。我采了一把小野花,还摘了几颗野草莓。几个妇人在竹林里挖野

蒜。野蒜味儿重,风轻轻一吹,就浓浓烈烈地铺散开来。

我走过去,站边上看。我说,这是野蒜呀?她们笑回,是啊,这是野蒜呀。回家炖肉吃呀。

我看了一会儿妇人们挖野蒜,又观看了一只蜘蛛织网。我一直微笑着,我体会到一种发自内心的幸福。就像梭罗说的,每个毛孔都浸润着喜悦。

然后,一个黄昏向我走来。

起初也不曾有多留意——黄昏嘛,哪一天都有的。我照旧散我的步,看夕阳忙着在竹林里穿针引线,给竹们穿上金缕衣。

我走到了河边,不经意地往河里看去,结果让我惊得差点儿跳起来!一河的颜料,一河

西方的服装强调贴身合体。他们的着装理念是,只有体现人体曲线的合体剪裁才是完美的设计。而我与此一直背道而驰。

服装制作工艺另当别论,只就设计来讲,我的设计一定会让空气在身体和衣服之间微妙地流动。也就是说,在我设计的服装中,有“间”。

从音乐的角度来说,蓝调是黑人音乐的代表,他们最重视的是“Groove”,翻译过来大概是“恰到好处”的意思,那是在乐谱上无法体现的东西,也很难用语言来表达。

大抵上,优秀的音乐作品,都在节奏上时而有零点几秒的延迟,时而又快出那么一点点,听起来似乎不合规矩,但这大概就类似于我非常看重的“间”。

的斑斓!一河的——黄昏,走到了水里面。

水燃烧起来了!火红的晚霞,在水里面跳舞,仿佛无数条红鲤鱼在游,它们摇头摆尾着,活蹦乱跳着,欢欣鼓舞着。简直,乐疯了!

乐着的,不仅是它们,还有河岸边的草木。草木们都披上了霓裳,光华灼灼,一齐朝着水里面走来,来跟黄昏相会。天地间,好似走着一支迎亲队伍,浩浩荡荡。是诗经年代的那场贵族婚礼吗?“之子于归,百两御之”,场面可真够气派奢华的。终于,草木们与黄昏在水里面相会了。大红灯笼挂起来,锣鼓喧天,鞭炮齐鸣,一场盛大的婚礼,热热闹闹地在水里面举行了!

这个时候,我,一个偶然路过的过客,除了热泪盈眶,实在没有别的事好做。

表象,做出理性的判断,得出合理的结论。

如第二章《伙食问题》,写由于民族生活习惯,日式早餐天天大米饭、几碟咸菜,外加千篇一律的黄瓜鸡蛋汤,使习惯早餐食馒头、稀粥、面条的中国工人难以适应,有的人饿着肚子上班。刘凡君去交涉,日方的答复是,早餐实际是不同的饮食文化,日本人去重庆也吃不惯火锅,但会努力接受。意思嘛,中国人也要随乡入俗。刘凡君认为合理。第五章《想念祖国》,固然表达思乡之情,也反映了青工怀念国企的松散管理,上班轻松愉快,比日本好过。对此,刘凡君勉励他们遵守劳动纪律,努力工作。其他章节,也或多或少提及青工在国外打工的过程中,受到来自外界的和自身心理、情感的炼狱般的考验。然而,他们经受的挫折、煎熬,也给予他们成熟和坚韧,给予他们对于现实的深刻理解。

值得注意的是,作品并没有仅仅停留在观察上,而常常出现内视角,即观察者的内心世界,进一步阐释自己的理解和思考。通过分享思想意识所得,引起读者的关心、兴趣和心灵的共鸣。由于日本曾经侵略中国,而且至今不公开认罪,中日关系十分微妙和复杂。如何处理与日本人的关系,是团长刘凡君经常思考的问题。他认定,此行主要任务是学习日本精湛的技术、精益求精的工作态度,不是斗争,不把日方人员作为对立面。因此,当日方的要求与中方有差距,当中方工人对生产、生活某些方面不满意,当中方工人提出合理诉求时,刘凡君便以协调为主,不卑不亢,有理有节。圆行方止就是这个意思。

表现改革时期人们的精神、心理变化,是作品另一个引人注目的主题。

20世纪末,中国经济尚未全面腾飞,人均收入及消费水准尚未极大提高。前往日本培训的青年工人,从功利方面讲,一方面想学到硬本领服务祖国,另一方面也贪图外企高工资和出国补助。他们的心灵,再不是无波无澜的止水,也开始变化,不安分地“野”起来了,享受自己的劳动所得,甚至把自己打扮得更加漂亮一些。他们不愿再重复父辈足迹,向往新的天地。不用说,这正是时代潮流所带来的内心躁动和精神巨变,终将推动年轻一代自强自立的觉悟。

《我在日本铃木当团长》共分八章,每章的导语,都是刘凡君的杂感。这些杂感涉及日常生活和工作的方方面面,而作者恰似一位高明的外科医生,手术刀游刃有余,透过种种叙述方式,这个视点展示了事件、冲突、悬念、乃至情节本身,由此形成以主体叙事为主,每章视点不断变化,全书情节相互照应的完整结构。

刘凡君的叙述视角,既游移于对日方管理层的动态扫描,也游移于对团队成员的情绪动态,乃至对日本社会的广泛观察。作

■ 海岩

我是靠领导和同事的关怀与欣赏才坐到今天这个位置的,但凭什么只欣赏你不欣赏他?这需要研究。我升得并不快,但总能一步一步往上走。我曾分析过自己的长处和短处,短处是文化程度低,至于长处,一是我虽不刻苦,但很能吃苦,打水扫地我都干,在基层单位这很重要,关系到你给别人的印象和你的口碑;二是我和人相处时比较谦让,不喜欢争。我被动,不追求特定目标,只要这件事做得大家都高兴,目标达没达到没关系。所以我在单位是一个招人喜欢的人。有些人可能能力很强,但锋芒毕露,从不顾周围人的反应和感受。

这两点形成了我的性格气质,也是我后来人生所达到的境界——吃苦耐劳也是境界。

我爸爸曾评价我“聪明绝顶,不学无术”。“无术”是指没专业,聪明是说我对喜欢的东西会很快掌握。比如在机关里,领导让我写份报告,写完后他们看了,会说,不错呀,不是个光吃饭、只会逗大家高兴的家伙。那时向领导汇报一件事——处长说,明天向局长汇报,我就得赶紧把材料整理好;到那天,处长汇报,科长补充,我就是个拿材料的。通常,把所有材料都看一遍,做到万无一失,我得干到深夜一两点钟。不过,这也为我带来了大好机会:汇报时,局长会不断询问关于报告的细节或者具体数字,处长、科长未必记得,这时便是我插嘴的时候了,根本不需翻材料,啪啪啪打响机关枪一样说完了。几次下来,局长会说:嗯,这个小伙子不错啊。马上就引人注目了。

你得把握好时机,不多说,只说具体事。至少领导会感觉到你这人非常负责任,好感产生了,注意力也有了,否则谁在意你呀。险恶的事也有。你往上升,不想伤害人也伤害了,招人嫉恨。我不和人争这种境界不是一开始就有。我觉得改造自己特别不容易,得学会压抑和克制,但仍然比改造别人简单。当你把自己改造完了后,你会突然发现,他怎么突然对你友善起来了?

有人说成长是一个被加工后重新组合的过程,这是有道理的。这种成长的力量是有惯性的,能一直将你推进不同的层次中去。

■ 杨耀健

重庆作家刘凡君的长篇纪实散文《我在日本铃木当团长》,最近由中国文联出版社出版。该书以其独特的写作样式,波澜起伏的故事,引起学界和读者的关注。

作品叙述的是作者本人的一段亲身经历。1998年刘凡君作为团长,带领本厂20名青年工人前往日本铃木汽车公司接受培训,度过难忘的173天。临行前,团长对他讲:“你必须安全地将人给我带回来,并且做好表率,为下次派团打下基础。”潜台词不言而喻,要好去好回,出不得半点差错,尤其不能有一个人滞留日本。历经种种复杂局面,以及大量细致的工作,编号为B-16团的人员不仅学习到先进技术,而且全师而归,刘凡君完成了重任,不辱使命。

散文是袒露自我人生和心灵的作品。散文之“散”,源于其自由抒发的多样性,较少规范的束缚。真实的散文,更让人感到其贴近生活与个人感悟。《我在日本铃木当团长》就是一部来源于生活的真实报告,一种不植根在此就不能如此的文学作品,它带给读者感同身受的质朴的美,能够体察到有责任心的企业领导干部的大我情怀。

新颖的写作手法,是这部作品的显著特色。作品采用虚拟的日记体,逐日都有小故事,宛如散落的珠子,星罗棋布,最后编织成一只夺目的项链。作品采用的是“全知全能”的叙述方式,这个视点展示了事件、冲突、悬念、乃至情节本身,由此形成以主体叙事为主,每章视点不断变化,全书情节相互照应的完整结构。

刘凡君的叙述视角,既游移于对日方管理层的动态扫描,也游移于对团队成员的情绪动态,乃至对日本社会的广泛观察。作

品经由叙述角度的推移,上可呈现日方人员的面容神态,下可掌握团队成员的概貌。左右则可反映收集到的信息,诸如日本政治经济、工商文教、社会民情等方面。突出在国外大背景下交代培训人员的工作、业余活动,折射出改革开放年代的特殊景观。

值得注意的是,作品并没有仅仅停留在观察上,而常常出现内视角,即观察者的内心世界,进一步阐释自己的理解和思考。通过分享思想意识所得,引起读者的关心、兴趣和心灵的共鸣。由于日本曾经侵略中国,而且至今不公开认罪,中日关系十分微妙和复杂。如何处理与日本人的关系,是团长刘凡君经常思考的问题。他认定,此行主要任务是学习日本精湛的技术、精益求精的工作态度,不是斗争,不把日方人员作为对立面。因此,当日方的要求与中方有差距,当中方工人提出合理诉求时,刘凡君便以协调为主,不卑不亢,有理有节。圆行方止就是这个意思。

表现改革时期人们的精神、心理变化,是作品另一个引人注目的主题。

20世纪末,中国经济尚未全面腾飞,人均收入及消费水准尚未极大提高。前往日本培训的青年工人,从功利方面讲,一方面想学到硬本领服务祖国,另一方面也贪图外企高工资和出国补助。他们的心灵,再不是无波无澜的止水,也开始变化,不安分地“野”起来了,享受自己的劳动所得,甚至把自己打扮得更加漂亮一些。他们不愿再重复父辈足迹,向往新的天地。不用说,这正是时代潮流所带来的内心躁动和精神巨变,终将推动年轻一代自强自立的觉悟。

《我在日本铃木当团长》表达出对历史与现实、社会和人生的思考,传达出相当严肃的内涵,展示了作者娴熟的艺术构思,对文化品格的不懈追求。作品语言平易近人,仿佛巴山夜雨,剪烛西窗。作者的所见所闻,都在行云流水般的文笔中娓娓道来,让人兴味无穷。

刘凡君擅长报告文学、纪实文学写作,此前已有多部著作问世,近年来尤有建树,接连出书。他勤于观察,有所心得,继而成文;散珠串成,遂有今日之蔚然。我们热切期待他的后续创作。

男人有外遇之症状:公司天天加班,家务从来不沾,手机回家就关,短信回完就删,上床呼噜震天,内裤经常反穿。对照检查符合三条属于疑似,四条可确诊。

一民工大便不通去医院作检查,医生检查后给此人开了一个药方,民工到药房一看是一卷手纸。不解,医生说:以后不要再用水泥袋擦屁股了!某人第一次见到大海,感叹道:大海啊!母亲!话音刚落,一个浪头打过来,正好打在他的脸上,此人怒道:我X!是个坏蛋!局长与科长共乘电梯,局长放屁后对科长说:你放屁了!科长说:不是我放的。不久科长被免职。局长在会上说:屁大的事你都担待不起,要你何用?